



澳門 守望

淺談對待遊客之道



農曆新年剛剛結束，澳門旅遊區都是充滿了遊客。

作為市民，對所有外來的遊客時，不論是窮遊還是豪遊，若條件許可下應儘

量以禮待人，助人為樂，當然若對方態度不友善或提出過份要求，可以選擇不予理會。作為政府的，可以根據自身的原因通過政策，簽證和宣傳來選擇（吸引或忽視）某地或某類別的遊客。選擇遊客是政府的職責。

中國與新加坡都已經實行了互免簽證，近日就有到訪新加坡的中國遊客在社交媒體上大吐苦水，說當地物價很貴，也說法律很嚴格，犯了一些小過錯（例如，如廁後不沖廁）就要繳付罰款。

這篇吐苦水的文章會嚇退部份中國遊客，但若認這會嚴重打擊到訪新加坡的中國遊客數目，這看法是有點悲觀，看不到這篇文章能吸引另一批的遊客。對於自由主義者來說，法律太嚴厲是很負面的；但對重視守法，喜以嚴法打擊犯罪的中國人來說，這是一個理想樂園，而且文章沒有批評法律內容，即是間接認其合理性。至於物價貴，對有財力的人來說是沒有壞影響的。

最後，這篇文章會令對愛守法律，有良好品格的人對新加坡旅遊產生興趣。而且更多的是會吸引到想炫耀自身品性和財力的人 - 透過經常來新加坡遊玩，間接顯示自己是一個有一定的財富的文明守法者。

新加坡的旅客對象是守法和富人，港澳待客策略是比較大愛。澳門有很多歷史悠久的景點，但現在最吸引遊客的，應該是賭博。來澳的遊客大部份都是來自內地。若用百度去搜尋“中國人討厭賭博”，第一版全版的搜尋結果皆說中國人嗜賭。加上澳門作為中國唯一合法賭博的地方，就算怎樣窮遊的，都會對賭博有興趣的。

天 地 觀 察

化刀劍為犁頭

2022年2月24日，俄羅斯揮軍進入烏克蘭，戰事持續至今，兩年來人命財產損失無數。烏克蘭稱，俄方超過40萬5000名俄軍傷亡，而俄羅斯方面亦稱，烏軍有38萬3000名傷亡。據聯合國難民署宣佈，有382萬1049名烏克蘭難民前往鄰國避難，其中一半以上在波蘭。至於平民死傷的數字數以千計，無法作出準確的統計，以上的數字令人觸目驚心。不幸的是，去年10月7日巴勒斯坦組織哈馬斯突襲以色列後，雙方的衝突已造成加沙地區至少超過2萬人死亡，其中大部分是當地居民。

教宗方濟各在今年一月一日發出的第57屆世界和平日文告中大聲疾呼：「我們要化刀劍為犁頭嗎？」如果俄烏及以哈能夠停止爭戰，把槍炮炸藥變作犁頭肥料，則烏克蘭肥沃的的黑土上必然結實纍纍，巴加沙地區亦會再次成為流奶流蜜的地方。

除了教宗的呼籲外，世上有正義感的國家，也不斷想盡辦法希望早日結束衝突，努力地勸和促談停火止戰，把戰場變回昔日的農場。

假如我們不能成為和平的工具，仇恨、懷疑、黑暗、憂苦必隨之而來。殷海光先生說過：「在歷史中，一種思想因得勢而具支配力



圖片來源：
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Guernica_reproduction_on_tiled_wall,_Guernica,_Spain_%28PPL3-Altered%29_julesvernex2.jpg

時，如果因此而激出另一種與之相反的思想，則此被激出的相反思想底開端及其發展常易趨向另一極端。」為了避免悲劇的不斷發生，推動和平工作不能故作姿態，光說不練。基督徒的見證若想取信於人，就必須以追求和平為理想，付諸行動。只要大家都真真正正地付諸行動，刀劍必定可以化為犁頭，人間必會重現樂土。

教育 視點

學校當自強

根據統計暨普查局資料顯示，截至2022年12月底，澳門總人口為672800人，按年減少10400人，下降1.5%。剔除居澳外地雇員及外地學生後，人口為570700人，按年微增0.1%。2022年新生嬰兒4344名，按年減少682名，出生率下跌至6.4%，是1985年有記錄以來的歷史低位元。分娩第一胎嬰兒的母親年齡中位數為31.0歲，按年增加0.9歲。

曾幾何時，澳門在上世紀八九十年代，每年都有六七千的嬰兒出生，托兒所及學校一位難求。甚至，有很多學校把學額酬庸化，或是變成學校員工的福利，或是變成跟政府官員打交道的禮物，甚至變成學校辦學成績彪炳的公關工程。正所謂花無百日紅，好景不常。

出生率驟降，學校之間的競爭就變得異常激烈，有名校依然門庭若市，今年九月的幼兒班開到八班，有的學校連一個班都開不成。當然，學校的辦學理念、歷史、規模、設備、表現都是成敗的關鍵。

今天，功利主義充斥整個社會，如果有學校依然高舉以人為本，快樂學習，肯定門可羅雀。可是，這本來就是辦學應有之義。可



圖片來源：台灣快樂學習協會

是，社會越來越變得不公不義，卻要付出教育越來越工具化的沉重的代價。

今天，學校當自強，強來自能守住辦學的初心，來自快樂學習讓孩子真的變得身心靈強大。

十字 路上

苦路的見證人



『「苦難善耶穌聖像出遊」是世界性的年度宗教慶典，在澳門的歷史可追溯至18世紀前。』以上的描述來自澳門旅遊局網頁內的介紹。這一年一度的「苦像」出遊，每年確實「吸引信徒與旅客沿途圍觀」。

聖像遊行不單是一種儀式，更是對耶穌受難史的重溫。藉著苦難善耶穌的出遊，使所有路過或駐足旁觀的人看到或感受到，一個被誣為政治犯的死囚所受的痛苦！

當年羅馬人安排耶穌自己扛起十字架的橫柱，走到耶路撒冷城外的山上（或許就是幾天前他以王者之姿進城的那條道路），目的就是要藉著這種方式，使每個進城參加神聖慶典的朝聖者，看到耶穌受苦的情景，用來提醒民眾，凡是違抗羅馬統治的人會有什麼下場。

其實當年的羅馬總督並沒有存心殺害耶穌，只不過為免破壞與猶大權貴們的

合作關係，於是在查無實證後，假借群眾之手，去決定耶穌的生死，而這些能被安排進入官邸舉手投票的群眾，相信一定不是數日前歡迎耶穌進入耶路撒冷的同一批群眾。

如果你是當年圍觀的群眾，在看到那個頭戴刺冠，被定罪為「猶太人的君王」的政治死囚，明知他是無辜的人，心中又會有何感受？

主耶穌在十字架上，已求上主寬赦眾人，因為他們不知道他們做的是什麼。所以，耶穌自然會寬恕所有的百姓，不會惱恨我們。但藉著聖像出遊，是不是要告訴所有人、所有基督徒和整個教會，要效法耶穌的犧牲與付出精神，為世上的人，為澳門所有的人獲得真正的生活，避免悲劇再次發生？